KARTA PRACY 5.5. ENERGIA JADROWA | DEFICYT MASY

ZADANIE 1. A
Uzupelnij zdanie tak, aby bylo prawdziwe. Wybierz odpowiedzi A lub B oraz 1. lub 2.
A. zasada zachowania liczby 1. zasada zachowania
W reakcjach jadrowych nukleondéw, liczby nukleonow.

: : a nie jest speiniona -
jest speiniona 2. zasada zachowania

B. zasada zachowania masy,

masy.
ZADANIE 2.
Jednostce masy atomowej odpowiada energia o wartosci ok.:
A.0,9315 MeV B. 9,315 MeV C. 93,15 MeV D. 931, 5 MeV
ZADANIE 3.

Ocefi, czy ponizsze informacje sg prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest prawdziwa, albo F — jesli jest
falszywa.

Masa jadra atomowego jest zawsze wigksza niz suma mas czastek tworzacych to jadro. P YK
Nukleony w jadrze sa powiazane sitami jadrowymi, o wartosciach wielokrotnie przewyzszajacych Pl F
site odpychania kulombowskiego protonow.
Zelazo 56 jest najtrwalszym pierwiastkiem w przyrodzie. } e U
Aby pozyskiwaé energi¢ jadrowa, nalezy dokonywa¢ takich przemian jadrowych, aby uzyskiwac Pl F
w ich wyniku izotopy o mniejszym deficycie masy.

ZADANIE 4.

Uzupetnij zdanie wyrazami wybranymi z nawiasow.

REAKCICI 05 it dipsimvaitesiies (endoenergetyczne / egzoenergetyczne) to reakcje, w wyniku ktorych

wydziela si¢ energia, @ TEAKCIE ....ummmimmmmimmmmmmmmmmssrmssesanssssrsssssssss (endoenergetyczne / egzoenergetyczne) to reak-

cje wymagajace dostarczenia energii.

@D ZADANIE5.

5.1. W tabeli 1 przedstawiono trzy sposoby syntezy jadra helu.
Uzupetnij w tabeli 1 odpowiednie reakcje jadrowe.

Tabela 1

1. | potaczenie dwoch jader deuteru

2. | polaczenie jadra trytu i protonu

polaczenie jadra izotopu helu,
majacego 3 nukleony, i neutronu




X_______..__________-_.___________-__________..-_____________________...__________....__-____-_.._-_________

5.2. W tabeli 2 podano masy wybranych jader. Masa neutronu wynosi 1,00867 u.

Uzupelnij tabele 3.

Tabela 2

Symbol jadra 'H iH iH

iHe

Masa jadra [u] 1,00728 2,01355 3,01603

3,01493

4,00150

Tabela 3

Sposéb

syntezy
jadra

Deficyt mas substratow

i nngiuhtin [l Wydzielona energia [MeV]

Wydzielona energia przypadajaca na
jeden nukleon substratow [MeV]

1.

5.3. Uzupeinij zdanie.

Najbardziej wydajna energetycznie jest reakcja prowadzona sposobem ........

5.4. Podczas reakcji rozszczepienia jednego jadra uranu U-235 wydziela si¢ energia o wartosci ok. 207 MeV.

Liczba nukleonéw w substratach takiej reakcji wynosi 236.

W poréwnaniu z reakcja syntezy helu przeprowadzong sposobem 2 opisana reakcja rozszczepienia jest:

A. ok. 11 razy mniej wydajna energetycznie
B. ok. 11 razy bardziej wydajna energetycznie
C. ok. 6 razy mniej wydajna energetycznie

D. ok. 6 razy bardziej wydajna energetycznie

ZADANIE 6.

Uzupelnij zdanie wyrazami wybranymi z nawiasow.

Aby pozyskiwac energi¢ jadrowa, mozna rozszczepiac jadra ...

k6w lub taczy¢ jadra ... (lekkich / cigzkich) pierwiastkow.

(lekkich / cigzkich) pierwiast-
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